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October 14, 2011

Esercizio 1

Determinare 1l rango delle seguenti matrici:
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e calcolare 11 determinante di A, scoprire che era nullo
(P(A)<4);
e determinare un minore di ordine 3 estratto da A con
determinante diverso da 0: per esempio |A,,|.
e Concludere p(A)=3.
Ma2)
Per A avrei potuto trovare un minore di ordine 3 con

determinante diverso da 0 e controllare che 1 determinanti

di tutte le matrici orlate fossero nulli, in questo caso
detA=0.

(con le trasformazioni elementari)
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Esercizio 2
Studiare al variare del parametro reale k 1l rango di:
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Esercizio 3

Studiare al variare del parametro reale h 1l rango di:
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oppure controllo che tutti 1 minori che orlano il minore di ordine 2 scelto prima
siano singolari
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Esercizio 4

Studiare al variare del parametro reale h 1l rango di:
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Esercizio §

Determinare la dimensione delle coperture linean
generate dai seguent1 msiemu e trovare una base di tali
sottospazi:

a) Alz{(l,0,-1),(2,-1,0),(-3,0,3),(-1,2,-3)}f;R3;

b) A,={(1.-2,3,-1),(1,0,-1.-1),(1,0,1,-1),(-1,1,0.1)} c R4;

¢) A3={(0,1,0).(1,-2,3),(1,0,-1).,(1,0,1),(1,1,1)} ;RB;

d) A={(0,1,-2,1),(1,02,4).(2,2,0,4),(1,0,2,3)} =R*:
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Esercizio 6
Con riferimento all’esercizio 5, per quali valor1 del
parametro reale k:
a) 1l vettore v=(1, k-1,k) appartiene a L(A;):
b) 1l vettore u=(1, k,0.k) appartiene a L(A,);
c) 1l vettore w=(k,0,-k) appartiene a L(Aj3):
d) 1l vettore t=(1, k,0.k) appartiene a L(A,).
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Esercizio 7
Studiare al variare del parametro reale&la dimensione

dello spazio vettoriale generato dair vettor1 (h+3.h),

(h+3.4) e (0,h) di R*.
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Esercizio & (rango)
In R*(R) si dica per quali valori reali di k il vettore
v=(0,k-1,k-1.2) appartiene allo spazio vettoriale

generato da

A=((0, k-1, k-1, k-1), (0, 0, k-2, 2k-4), (0, 0, 0, 2k-4)).
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Esercizi da svolgere

1) S1 determuni 1l rango delle seguenti matrici:

1 01 2 1010 -1 0210
A=|-1'1 2 1, B=0022 0| C=-130-1
1 1 -4-3 302-1-3 2 011

2) S1 determuni, al variare di k nei reali, 1l rango d1

] k-1 2 k-2 2 -h 1
A=1 1 2 0 B=|3x 0 1
k 0 2 k-2 h 2—h 3

k 0 1-k1 k+1

C=kk 0 0 k

2k 2 1 3
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Siano U e W due sottospazi vettoriali di V su K,

restano definite due operazioni:

U+W = { utweV | uel,weW }

UnW= { veV | veU A veW}

S1 dimostra che

U+W e U~W sono sottospazi vettoriali di V.

Attenzione: UuW non ¢ spazio vettoriale.

Formula del teorema di Grassmann

dm[U+W]J=dmU +dm W — dim [U n W]

Esercizio 1
Dati 1 sottospazi vettoriali di R’
U= {(0.0.-P) . BeR}, W= {(0.37.8)] 7. 8< R},

determinare U+W e UnW.
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